

2019 CDS 肥胖与糖尿病学组年会：聚焦常见仍需更多研究的热点问题

肥胖与 2 型糖尿病 难兄难弟

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇



朱大龙 教授



祝之明 教授



邹大进 教授



包玉倩 教授



开幕式现场



“肥胖与糖尿病一直以来都是备受关注的话题，中华医学学会糖尿病学分会（CDS）肥胖与糖尿病学组未来还有更多的任务要完成，更多的工作要落实。”7月6日，CDS 肥胖与糖尿病学组年会在重庆召开，CDS 主任委员、南京鼓楼医院内分泌科朱大龙教授对学组未来的工作重点提出建议。

首先，应在肥胖与糖尿病的预防上下功夫，每年的蓝光行动就是提醒公众提高糖尿病防治意识的重要活动，今年要开展“蓝光周”“蓝光月”，进一步向公众宣传正确的生活方式以及预防超重、肥胖的重要性。

此外，代谢手术是治疗糖尿病的重要手段，2018 年，CDS 肥胖与糖尿病学组组织发布了《2 型糖尿病代谢手术后管理中国专家共识》，为规范代谢手术后管理提供了参考，未来应开展代谢手术相关的回顾性研究，进一步探究如何选择合适的患者、进行规范化操作，以期不断改进。

本次会议聚焦“肥胖与 2 型糖尿病的内在关联”，与会专家围绕此话题展开热烈讨论，会议现场座无虚席。与会者们在山城重庆，感受着如火锅一样的浓浓热情！

大会主席说

建立以内分泌代谢科为主导的代谢手术模式

“大会聚焦‘肥胖与 2 型糖尿病的内在关联’，这是一个常见但却并未形成共识的问题，专家围绕此问题，从发病机制、临床特征、综合干预等多个方面进行充分探讨，以期不同的学术观点碰撞出火花，提供新思路。”

大会主席、CDS 肥胖与糖尿病学组组长、重庆大坪医院高血压内分泌科祝之明教授详细介绍了大会学术讲座关注的不同角度。

其一，肥胖是引起 2 型糖尿病的重要因素，或许和食物成瘾有关，食物摄入过多进一步加重肥胖，如何克服食物成瘾成为重要方向；其二，胰岛素抵抗/缺乏与肥胖合并 2 型糖尿病究竟有何关系？造成胰岛素抵抗/缺乏的原因存在不同解释，其中一个观点认为，二者具有重要关联，但另一个角度而言，胰岛素抵抗是否是机体对于能量摄入过多所发出的提醒信号？减少能量摄入

或许就可解除胰岛素抵抗；其三，2 型糖尿病合并肥胖的转归更好，还是不合并肥胖转归更好？这一点可能因人而异；其四，肥胖合并 2 型糖尿病治疗策略如何选择？包括药物治疗、代谢手术等手段；其五，何种饮食模式能够有效预防糖尿病？目前各种饮食模式层出不穷，但归根结底，最关键的切入点仍是减少能量摄入，但克服食物诱惑似乎很难做到，这不仅是医学问题，更是社会生物学问题。

祝教授表示，肥胖与 2 型糖尿病的内在联系仍需更多临床研究从不同角度进行进一步的挖掘和探索，未来还有很多工作要开展。下一步 CDS 肥胖与糖尿病学组将着力于建立以内分泌代谢科为主导的代谢手术模式：前期由内分泌代谢科医生进行患者评估，筛选条件合适的患者，由外科医生进行代谢手术，术后管理及长期随访由内分泌代谢科医生进行。“未来将围绕此种模式开展多中心调查，以不断改进，希望早日为难治性 2 型糖尿病的有效控制探索一条合理、优化的道路。”

进食是人类的本能，现代社会中食物异常富足，为何还有人沉溺于过度摄食？目前肥胖全球流行，食物成瘾是否是肥胖症流行的根本原因之一？肥胖真的源于食物成瘾吗？如何有效应对食物成瘾？这些问题一直困惑着每一个“久减而不见效”的人们，海军军医大学附属长海医院内分泌科邹大进教授对食物成瘾进行了详细阐述，并提出对策。

邹教授介绍，19 世纪就已出现（巧克力）成瘾的科学术

食物成瘾 你所不知道的肥胖密码

语，1956 年食物成瘾被首次提出，而近年来，食物成瘾的概念变得越来越流行。20 世纪以来，食物成瘾研究经历了诸多思考模式的转换，研究焦点由神经性厌食症、神经性暴食症，逐渐转换到肥胖、暴食症。而这些病症与精神兴奋类物质（酒精、烟草、大麻、药物等）成瘾有诸多相同点。

食物成瘾具有 3 大基本特征：（1）无法自控，即使知晓威胁健康，仍无法控制过度进食；（2）耐受及戒断，长期过度进食导致耐受，并出现戒断症状；（3）渴求及复发，对食物的渴求及过度进食行为的复发。

邹教授表示，应对食物成瘾，首先要改善饮食习惯，远离含致瘾成分的食物、多食果蔬粗粮、营养均衡合理搭配、规律进餐、两餐间少零食。同时，改善生活方式，适当运动、睡眠充足、保持良好精神状态。

治疗上，专业人员可对成瘾者进行心理及营养干预，常用的方法包括认知—行为疗法、情绪脑训练、卡路里限制；内科采取药物治疗；外科则可通过减重手术改善食物成瘾，影响下丘脑神经递质的 mRNA 表达水平，影响摄食行为，可作为严重食物成瘾患者的治疗选择之一。

邹教授表示，当前，食物成瘾相关的多巴胺受体系统尚不明确，还需更多研究揭示减重手术缓解食物成瘾的机制，探讨食物成瘾在减重术后饮食管理中的作用。若食物成瘾对术后减重效果的潜在影响得到证实，开发治疗食物成瘾的干预措施，则会改善减重手术后的结局，重新改写减重手术后的管理及治疗策略。同时，也需要多学科参与开发符合中国国情的评估食物成瘾的量表，更科学、严谨地指导该领域的研究。

糖尿病抵抗或是机体发出“能量超标”信号

胰岛素抵抗/缺乏与肥胖合并 2 型糖尿病的内在关联一直以来备受关注。上海交通大学附属第六人民医院内分泌代谢科包玉倩教授介绍，当发生胰岛素抵抗时，机体对胰岛素的敏感性降低，胰岛素与其特异性受体结合后生物效应低于正常，即在正常的血浆胰岛素水平下，靶组织无法达到正常协调的降糖反应，需通过增加胰岛素分泌进行补偿。肥胖与脂肪肝、多囊卵巢综合征、衰老、遗传因素、高胰岛素血症、

脂肪发育不良等均可造成病理性胰岛素抵抗。

包教授表示，依赖胰岛素进行物质代谢的组织（骨骼肌、脂肪组织、肝脏）发生胰岛素抵抗/胰岛素分泌功能的缺陷是肥胖合并 2 型糖尿病的重要病理生理机制。

祝之明教授也就胰岛素抵抗这一话题展开讨论，他分享了关于代谢手术的一系列研究结果。研究发现，代谢手术显著减少内源性胰岛素，但可维持血糖正常，此外，损毁胰岛并不影响代谢手术的降糖作用。基于此，祝教授提出，这是否为 2 型糖尿病发病机制及干预手段带来新的启示？

祝教授表示，生物进化适应低能量代谢状态，胰岛素抵抗也许是机体发出的提醒信号，提示人体能量过剩。提倡少吃多动的本质就是为了减少能量摄入并促进能量消耗，但往往依从性差，

且强度不够。

代谢手术类似给胃肠道安装了一道闸门，强制性减少能量摄入近 40%，并反馈性地大量减少胰岛素分泌，使机体回归低胰岛素水平，处于对其不敏感状态，以不依赖胰岛素的方式调控血糖稳态。

祝教授表示，2 型糖尿病是一种能量过度摄入和（或）消耗减少，致胰岛素作用和分泌异常，进而损害能量感知和利用，最终导致多种代谢紊乱及并发症发生的疾病，回归低能量和低胰岛素状态才能有效防治 2 型糖尿病。



关联阅读全文
扫一扫